

DIARIO DE TENERIFE

PERIÓDICO DE INTERESES GENERALES, NOTICIAS Y ANUNCIOS

<p>GEOGRAPHIC SITUATION Latitude N: 28°, 28' 30" Longitude: 16°, 15' 09" W. of Greenwich</p>	<p>SANTA CRUZ DE TENERIFE SITUACIÓN GEOGRÁFICA (FARO DE) Latitude N: 28°, 28' 30" Longitude: 16° 2' 50" O de San Fernando</p>	<p>DIARIO DE TENERIFE Biblioteca Provincial Laguna</p>	<p>SITUACIÓN GÉOGRAPHIQUE Latitude N. 28°, 28' 30" Longitude, 18°, 33' 20" O de Paris</p>
--	---	--	---

DIARIO DE TENERIFE

Se publica todos los días, excepto los domingos y fiestas de gran solemnidad

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN (PAGO ADELANTADO)

En esta Capital y pueblos de la Provincia, un mes. 2 ptas. trimestre. 7 id. semestre. 13 id. un año. 25 id.

Península española, un mes. 2 ptas. trimestre. 7 id. semestre. 13 id. un año. 25 id.

Antillas y Extranjero, un mes. 2 ptas. trimestre. 7 id. semestre. 13 id. un año. 25 id.

Filipinas, un mes. 2 ptas. trimestre. 7 id. semestre. 13 id. un año. 25 id.

Un número suelto, 10 céntimos.

Idem atrasado, 15 id.

Las suscripciones se sirven a partir de los días 1.º y 16 de cada mes

TARIFA DE ANUNCIOS (PAGO ADELANTADO)

Se admiten en cualquier idioma a 4 céntimos de peseta la línea sencilla de cuerpo 8, en la cuarta plana; a 6, en la tercera, y a 10 en la primera. Si las inserciones son por más de un mes, se hacen rebajas proporcionales. Gratis a los pobres, por una vez.

Se admiten abonos para anuncios permanentes con grandes descuentos.

Los comunicados, esquelas mortuorias y reclamos, a precios convencionales.

La correspondencia literaria, al Director del DIARIO DE TENERIFE, D. Patricio Estévez, Jesús Nazareno, 33 y la administrativa, al Gerente D. J. M. Bal ester, Castillo 61, Santa Cruz de Tenerife Islas Canarias. Teléfono num. 97

Cambios hechos hoy

Enero 14

España, 4 div a 00'00 P
Londres, vista, ptas. 00'00 por £.
— 8 div , 00'00 ,
— 60 div , 00'00 ,
— 90 div , 00'00 ,
Paris, vista, 00'00 ,
— 8 div , 00'00 ,
— 15 div , 00'00 ,
Onzas, a 28'00 p P.
Oro Centenes, a 27'00 id. ,
Libras, a 30'00 id. ,
En el Banco a 5 p 2 anual
Descuento: En la Plaza, de 7 a 8 p 2 anual

Observaciones meteorológicas

HECHAS A LAS 11 DE LA MAÑANA DE HOY

Barómetro. 772'25
Termómetro a la sombra. 20'05
Viento. E.
Fuerza del viento. 100
Cielo; parte cubierta. 0'00
Temperatura máxima de ayer. 21'00
Id. mínima de anoche. 17'05
Estado del mar. Llano.

El Teide

SOCIEDAD PARA LA FABRICACIÓN DE HIELO

Se cita a los Sres. Socios a Junta general, que tendrá lugar el Domingo 15 del corriente, a las 2 de la tarde, en el local de costumbre, calle del Castillo número 8.

ORDEN DEL DIA.—Aprobación de cuentas.

Santa Cruz de Tenerife, 10 de Enero 1899.

El Presidente,
A. DELGADO YUMAR.

LA BENÉFICA

Sociedad de Socorros mutuos de Santa Cruz de Tenerife

En cumplimiento de lo dispuesto en los artículos 7, 10 y 13 del Reglamento de esta asociación, se convoca a los señores socios, para celebrar Junta General ordinaria, el sábado, 14 del actual, a las 6 y media de la noche, en su local calle de Ruiz de Padrón número 13.

Santa Cruz de Tenerife, 11 de Enero de 1899.—El Secretario, JORGE GARCÍA.

Gobierno Militar

ORDEN DE LA PLAZA
Servicio para mañana

Parada: El Batallón Cazadores Regional de Canarias número 1: Jefe de día, el Coronel de la Zona de esta Capital D. Camilo Benítez de Lugo.—Hospital y provisiones, el 4.º capitán del Regional número 1 D. Ramón Tormo Molina.—Oficial de vigilancia a las órdenes del jefe de día.—Sargentos para la conducción de enfermos y de talla para la Zona de esta Capital, del referido Batallón.—El General Gobernador militar, Aizpurua.—Comunicada.—El Capitán primer Ayudante, Estanislao Gómez Landero.

Sección Religiosa

Enero, 14

Santo de hoy.—San Hilario.
Santo de mañana.—San Marcelo.

CULTOS PARA MAÑANA

PARROQUIA MATRIZ
Misas rezadas de 7 a 8 y media; cantada a las 9 y media; a las oraciones el Rosario.

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO
Misas rezadas de 7 a 8 y media; cantada a las 9; a las oraciones el Rosario

IGLESIA DEL PILAR

Misas rezadas de 5 y media a 7 y media; cantada a las 8; a las oraciones, el Rosario.

Efemérides

1797. Batalla de Rivoli, ganada por los franceses.

1858. Orsini, Piere, y otros atentaron contra la vida de Napoleón III, al salir del Teatro de la Opera, en París.

1866. El Perú declara la guerra a España.

Registro Civil

Enero, 13

NACIMIENTOS

Gumersindo Tabares y Yanes.
Eulalia Rodriguez y López.
Luciano Suárez y Cabrera.
María.
Juana Domínguez y Dugour.

DEFUNCIONES

Gumersindo Tabares y Yanes, natural de esta ciudad, un día, Miraflores.—Persistencia del agujero de Botall.
María, natura: de esta ciudad, 2 horas, San Sebastián, 47.—Falta de desarrollo.

MATRIMONIOS

No se inscribieron.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular)

Madrid, 13—7'15 n.

Director DIARIO DE TENERIFE.

Telegramas de Washington dicen que se acentúa allí la irritación contra Alemania.

Al príncipe Enrique, que mando la escuadra alemana, se le acusa de excitar a los filipinos contra los Estados Unidos.

Dícese que les ha ofrecido pretrechos de guerra y dinero para que sostengan la rebelión.

Háblase también de que existen cartas que demuestran la verdad

de estas acusaciones y prueban las intrigas de que Alemania se vale contra los Estados Unidos.

Almodóbar.

Madrid, 13—7'35 n.

Director DIARIO DE TENERIFE.

Grandes temporales en Inglaterra.

Los telegramas de Londres que dan noticias de ellos dicen que ya se tiene conocimiento de 16 muertos y centenares de heridos.

También se tiene noticias de algunos naufragios.

Cerca de Londres ha habido dos descarrilamientos de trenes.

Faltan detalles que den a conocer la verdadera extensión e importancia de estos siniestros.

Almodóbar.

Madrid, 13—8 n.

Director DIARIO DE TENERIFE.

Nada se sabe aún con certeza referente a la solución de la crisis.

Los ministeriales siguen insistiendo en que no la hay, pero las oposiciones y la opinión en general sostienen que sí.

Se anuncia otro banquete en casa del General Weyler.

Ya están hechas las invitaciones para el domingo.

El objeto del general Weyler es obsequiar a varios militares amigos y adeptos suyos que no asistieron a los anteriores.

BOLSA

Deuda perpétua, 4 p interior, a 55'50.
Id. id exterior a 60'25.
Id. amortizable, a 60'00.
Billetes hipotecarios de Cuba, (1886,) a 49'75
Oblig. del Tesoro 5 p con garantía renta Aduanas, a 90'70.

CAMBIOS

Londres, (no hubo operaciones).
Paris, vista, a 30'75 p P.

Almodóbar.

Madrid, 13—8'25 n.

Director DIARIO DE TENERIFE.

Nuevos telegramas de Washing-

ton dicen que el Comisario General de Subsistencias, ante la comisión investigadora ha lanzado tremendas acusaciones contra el General Miles.

Le ha llamado farsante, embustero y desorganizador.

Se acentúa la irritación contra Alemania.

Va a presentarse a las Cámaras un bill de represalias excluyendo los productos alemanes de los mercados norteamericanos.

Almodóbar.

Madrid, 13—10 n.

Director DIARIO DE TENERIFE.

Noticias oficiosas comunicadas esta mañana dicen que el lunes será aprobada por las Cámaras norteamericanas el tratado de paz con España.

Otras noticias de distinto origen aseguran que será desechado o que, por lo menos el Senado lo modificará esencialmente, en vista de la gravedad de los sucesos de Filipinas.

Almodóbar.

Madrid, 13—10'35 n.

Director DIARIO DE TENERIFE.

Probablemente se aplazará la celebración del Consejo de Ministros anunciado para mañana, por hallarse enfermo el Ministro de la Gobernación señor Capdepón

Las gestiones para obtener la libertad de los prisioneros españoles de Filipinas, tropiezan con nuevas dificultades, por no poderse realizar cerca de Aguinaido ninguna clase de actos que impliquen el reconocimiento de soberanía como pretenden los tagalos.

Sin embargo, el General Ríos en sus últimos despachos insiste en que sus impresiones en este asunto son favorables.

Almodobar.

Madrid, 14—2 m.

Director DIARIO DE TENERIFE.

Esta noche han celebrado una

ferida, ó un talismán contra los pesares y la nostalgia de la separación.

Esa carta respiraba en todas sus frases el amor y la ternura.

»Te amo,—decíale Valentina,—y eres mi alegría y orgullo, y jamás mis miradas se fijarán en otro que no seas tú»

En todas sus frases revelábase una adoración sin límites.

Y pasados dieciocho meses de separación y en los momentos en que se hallaba a dos pasos de ella, si comparaba con la estación de Francia las inmensas distancias que antes le separaban de ella, no acudía a su encuentro recorriendo esa tan corta distancia para reunirse con él, para adelantarse, aunque no fuese más que un día, una hora, y arrojarle en sus brazos!

¡Qué diferencia más grande entre ambos!

¡Cuántos meses pasó contemplando con fija y ansiosa mirada el mar, examinando con escrupulosa atención cuantas velas vela dibujarse en el horizonte!

Mientras duró ese viaje, viaje que podían haber hecho juntos y muy juntos, no se movió el conde de su rincón dominándole un cruel abatimiento que iba creciendo por momentos, abismado por completo en sus cavilaciones é insensible por completo a cuanto pasaba a su alrededor.

La locomotora silbó con más frecuencia, y las casas sucedieron unas a otras casi sin interrupción; habían llegado a los arrebales de París, y a los pocos minutos divisaron la gran ciudad ilu-

32 FRANCISCO CÁRLES

LA PERLA DEL MERCADO 35

cos ofrecidos al viejo, que se quedó sorprendido por una liberalidad tan inmerecida, y sin cuidarse de la lluvia, entabló una conversación muy interesante con la mujer que acababa de encontrar.

Era esta nada menos que la señorita Florencia Carpiquel, una de las dos doncellas de la condesa de Kerhoët.

Tenia poco cuerpo y era delgada como un clavo a pesar de la proverbial abundancia de las cocinas de los Kerhoët, negra como un topo y fea como un pescado cuando éste se empuja en serlo, lo que no siempre sucede.

En cambio tenía otras condiciones que la convertían poco menos que en una notabilidad, que nadie como ella sabía componer un vestido, peinar a su señora ó arreglar un encaje.

Una célebre modista de la calle de la Paz, fué quien se la recomendó a Valentina.

Poseía florencia Carpiquel un carácter vivo como la pólvora, y era, además, muy activa y callada.

No se podía precisar su origen; era parisiense, es decir, había nacido en los arrabales, de padres a los que nadie conocía ni sabía que fué de ellos.

La pobre muchacha no los había conocido tampoco, y tuvo que llevar la vida de esas infelices criaturas aprendizas de los talleres de modista ó de costura, a las que vemos todos los días cuando no tienen más que siete u ocho años, cruzar, ir y venir por las calles con su caja de cartón colgada del brazo.

Con un aprendizaje de la vida como ese no se desarrolla en el corazón la lástima hacia las pe-

34 FRANCISCO CÁRLES

penco, y éste lechó a andar con el paso propio de los caballos de los coches de punto.

Comprendió inmediatamente Jacobo la falta que había cometido, pero era demasiado tarde, porque la lluvia que caía a torrentes contribuía a que se vetan muy pocos coches en los alrededores y no tuvo más remedio que resignarse con su suerte.

El penco siguió su marcha con una lentitud tan acompasada como desesperante, y de vez en cuando el ex-notario le dirigía una ligera reprensión que no turbaba en lo más mínimo la invencible y sin duda inveterada apatía de su compañero, pues los dos pobres viejos habían nacido el uno para el otro.

Esa lentitud que tanto irritaba y excitaba los nervios del conde fuele no obstante de gran utilidad.

En un momento en que el cochero al llegar al fuerte de los Inválidos, se inclinó a la ventanilla para preguntarle el número de la casa a que se dirigían, vió Kerhoët una mujer bajita que pasaba por el muelle con la falda recogida y resguardándose de la lluvia bajo un gran paraguas.

Aquella mujer cruzó a dos pasos del carruaje, y el conde en vez de responder al ex-notario, cuyo caballo se había parado sin que nadie se lo mandase, se asomó a la ventanilla y gritó:

—¡Florencia!

Asombrada ésta volvió la cabeza y su fisonomía reveló una admiración profunda, mejor dicho, un gran terror.

—¡El señor!—exclamó.

Y se quedó como clavada en la acera.

Saltó el conde del carruaje, dió los diez frau-

conferencia los Sres. Sagasta y Moret.

Trataron en ella principalmente de la provisión del Ministerio de Fomento.

Se indica para esta cartera al señor Quiroga Ballesteros.

El Sr. Montero Ríos está empuñadísimo en que sea nombrado el Sr. Garnica.

Si no puede ser para Fomento, pretenda que se le dé la cartera de Gracia y Justicia.

Almodóbar.

(Los telegramas que preceden son de la propiedad particular del DIARIO DE TENERIFE, que prohíbe reproducirlos, alterarlos ó modificarlos, sin su autorización, conforme á los artículos 31 de la ley de 10 de Enero de 1879 y 18 del Reglamento para ejecución de la misma de 18 de Septiembre de 1880.—El Gerente)

CRÓNICA

Procedente de Hamburgo, entró ayer tarde en nuestro puerto el vapor alemán Kurt Woermann. Descargó mercancías; se proveyó de carbón mineral, víveres y agua y salió para Loanda y escalas, despachado por los Sres. Hamilton y C.^{ta}

De Icod y Garachico, llegó anoche el vapor inglés Susu. Descargó y carga frutos y otras mercancías; toma carbón, agua y víveres y sale para los puertos de su procedencia despachado por los Sres. Elder, Dempster y C.^{ta}

Hoy han entrado los siguientes vapores:

Umlata, inglés; procedente de Natal y escalas. Carga frutos y sale para Londres, despachado por el Sr. D. H. Wolfson.

Clan Menzies, inglés; de Liverpool. Tomó carbón, agua y víveres y salió para Mauritius, despachado por los señores Cory Brothers y C.^{ta}

Esperanza, español; de Adeje. Descargó y cargó frutos y otras mercancías; tomó carbón, agua y víveres y salió para Santa Cruz de la Palma, despachado por el Sr. D. H. Wolfson.

Para atenciones de la Diócesis de Canaria se libró en el mes de Diciembre último la cantidad de 18.972 pesetas 84 céntimos.

El jefe de la comisión militar de defensa Excmo. Sr. General D. Leandro Delgado, se halla indispuerto en la vecina ciudad de la Laguna, donde actualmente se halla prosiguiendo sus estudios aquella comisión.

En la sesión de pasado mañana en el Gabinete Instructivo se seguirá discutiendo el proyecto de la creación de un barrio para obreros iniciado por el Sr. Guigou.

Probablemente tomarán parte en él otros varios socios.

Si, como se espera, no surge ninguna dificultad imprevista, que retrase la ejecución de las obras, es probable que en el próximo mes de Julio pueda inaugurarse el nuevo Cementerio de esta Capital, que ocupará una superficie de 10 fanegadas.

Haciendo una excavación en el solar donde van á levantarse los pabellones militares se han encontrado un cráneo y algunos otros huesos humanos.

Dícese que estará muy animado y concurrido el baile de esta noche en la Sociedad Santa Cecilia.

Damos las gracias á su presidente por su atenta invitación para concurrir á él.

Acompañado de su joven esposa ha llegado á esta Capital, después de haber pasado una larga temporada en Lanzarote, el diputado provincial por aquel distrito nuestro amigo D. Benito Pérez Armas.

Sean bienvenidos.

La sociedad de Socorros mutuos La Benéfica, celebrará esta noche á las 6 y media Junta general, en su local de la calle de Ruiz de Padrón número 13, para la elección de los socios que en el corriente año han de formar su Directiva.

Mañana á la tarde dará una nueva función en la plaza de toros la compañía ecuestre y acrobática del Sr. Fessi.

Con sumo gusto hemos visto en nuestro estimado colega El Mensajero, de Jerez, que la acreditada casa J. Reyes y Compañía de aquella plaza, ha obtenido Diploma de honor por sus excelentes vinos, aguardientes y licores, en la exposición internacional de Bruselas. Damos nuestra enhorabuena más entusiasta á la casa jerezana, por la recompensa obtenida y por su laudable propósito de dar á conocer en el extranjero nuestros productos nacionales.

En breve reproduciremos un artículo Recompensa merecida, que trata ampliamente del triunfo obtenido por los Sres. J. Reyes y Compañía.

Hemos tenido el gusto de saludar al Sr. D. Antonio Rossado, representante en esta provincia de los Sres. J. Reyes y Compañía á quien hacemos extensiva nuestra enhorabuena.

Trinitaria

Para no llegarte á ver puse en mis ojos la venda, pero agarrado á tu mano recorrí montes y selvas.

Era tan dulce tu guía que estar ciego no era pena y ciego quise seguir con tan dulce compañera.

La venda llegó á quitarme cuando comprendí tu ausencia, ¡y encontré ciegos mis ojos, y me hallé solo en la tierra!

NARCISO DIAZ DE ESCOVAR

Sociedad protectora de animales

I

Y dijo Dios: «Hagamos al hombre á nuestra imagen y semejanza». Así dice el Génesis en su versículo 26. Precisa creerlo así para no divorciarnos de las piadosas lecciones bíblicas; pero de justicia es también reconocer que en esto, como en todo lo que existe sobre la tierra y bajo el sol, existen innumerables excepciones.

¿Cómo? un Ravachol, y tantos Ravacholes, un Atila y tantos Atilas, un Cain y tantos Caines que han azotado y azotan á la humanidad ¡han sido hechos á la imagen y semejanza del mismo Dios?

Yo tengo para mí—y no me creo autor de esta idea por más que la tenga profundamente arraigada,—que hacen muy bien los naturalistas en tratar del hombre en la misma parte en que tratan en sus libros de todos los seres vivientes: en la Zoología. Yo no sé si el hombre se hizo con barro ó si descendió del mono; lo que sé es que hay muchos hombres que son monos pretenciosos, y muchos monos que pudieran pasar por hombres.

Tengo para mí que en todos los seres vivientes, pero sobre todo en el hombre que por derecho propio figura á la cabeza, hay tres factores importantes que influyen por manera notable en su existencia; la sangre, el germen recibido directamente de sus padres, la leche que le nutre en sus primeros años, y la crianza y educación práctica y teórica que recibe desde que empieza á tener razón hasta que se emancipa del hogar doméstico. Entregado al bosque un recién nacido hijo de padres criminales, hacer que le amamante una fiera ó un animal innoble, dejadle allí crecer y vivir, y probable es que á ese ser así criado le honre demasiado Darwin al suponerle descendiente del mono.

Cada día, y á cada hora, tropezamos en la calle con ejemplos vivientes de lo que dejamos dicho: niños que en sus semblantes y en sus cariñosas maneras demuestran hidalgos sentimientos; niños—y hasta me repugna así llamarlos—que en sus rostros y en sus actos más tienen de jabalíes que de criaturas hechas á imagen y semejanza de Dios.

Y lo que decimos de los pequeños decimos de los grandes, y con mayor motivo, ya que los años y la falta de crianza y de educación han completado en ellos los efectos de la energía vital con que han venido al mundo

II

Los hombres, en nuestra soberbia que arranca de las leyendas bíblicas, porque por hombres han sido escritas, creemos que todo lo que existe en el mundo fuera de nosotros mismos, ha sido creado para nuestro recreo, comodidades y satisfacciones. Eso que llamamos Cielo, los espacios infinitos planetarios, es cosa así como el rico artesano de la sala de nuestra casa; el sol y la luna son á manera de lámparas eléctricas colgadas por el Omnipotente para iluminar á la tierra; á esta pobre tierra que es poco más de un átomo en el conjunto de los mundos siderales! Las

estrellas... ¡Bah! son adornos del artesonado de una magnífica bóveda destinada á cubrir al globo terráqueo; caprichos del Divino Artista para hacer más grata nuestra mansión aquí abajo.

Los sabios, los astrónomos escriben otras cosas, pero esos pocos hombres son desequilibrados para algunos, perfectamente desconocidos para las muchedumbres.

III

¿Los animales? ¿Qué han de ser sino creados para que el hombre los trate á su antojo, se los coma, viva descansadamente con el sudor de los que trabajan—y todos trabajan—y cuando sean viejos ó inútiles los tire á la playa, al río, al campo, para que se mueran de hambre y sirvan de regalo á cuervos y lobos vagamundos y hambrientos? ¿No vale más, pero infinitamente más, gastarse el dinero en superfluosidades, en ciertos vicios realmente inconcebibles, que sostener á un camello ó á un caballo en su vejez, que si mucho ha trabajado por nosotros, ya no puede trabajar más? ¿Por qué no tirar á un muladar á un viejo perro que ha sido el guardián de nuestra casa, el compañero de nuestros paseos, el juguete de nuestros hijos, el cariñoso y noble amigo de todos? ¿Acaso en su vejez sirve ya para nada, como no sea para estar reposado en un rincón de la casa, cuando los chi quillos de ella no lo martirizan y le dejan en paz?

¿Los animales!.. Son cosas, no tienen alma, no comulgan por pascua florida, ni pagan diezmos y primicias á la Iglesia de Dios; ni piensan, ni tienen el don de la palabra. Si un perro muerto ardiera bien ¿por qué no llevarlo á la confortable chimenea, en riguroso día de invierno, para templar la habitación con el calor de sus llamas? Muerde un perro vagamundo á un ciudadano que tiene el privilegio de andar con dos pies: pues matarlo, y que todos los perros de la población lleven bozal.

Es de justicia que tratándose de personas, siquiera sea una de esas que tienen el virus de la rabia en el corazón y en el alma, haya jueces que le oigan, abogados que se encarguen de demostrar que se trata de un excelente sujeto.

¿Qué dá una puñalada á otro? Pues se le procesa, se le áberga, se le dá de comer y de beber, y á nadie se le ocurre que por un mordisco dado por un hombre, todos los demás hombres llevemos bozal, siendo así que andan tantos por esas calles que no solo bozal, pero hasta mortaja deberían llevar.

IV

¿Hay alguno de mis lectores que tenga ó haya tenido perro en su casa, y crea que este animal ni piensa, ni habla? Imposible.

Lo que sucede es que el perro no piensa al unisono del hombre, y no habla con su charlatanería. Lo que hay es que si un amo dá un palo á un dependiente, éste procura darle dos, y si no puede, guarda en su alma rencor inmenso al que le ha maltratado, y el perro que recibe un golpe de su amo—por injusto que sea—se arrastra á él en humilde actitud, expresa ternura inmensa en su mirada, le lame las manos, y en ese lenguaje mudo, pero más

elocuente que la elocuencia de Cleón, le pide perdón por una falta que quizás no ha cometido. Lo que sucede es que los perros no hablan en ninguno de los idiomas que hablan los hombres, que no usan de la palabra para disimular la intención, que tienen un lenguaje para expresar los diversos sentimientos tan breve como la diversidad de sentimientos exige. ¿Pero qué no hablan? decir esto es decir que no hablan los perros porque no entendemos su idioma; los que desconocemos la lengua usual en el Celeste Imperio.

V

¿Qué hay perros que muerden á un pacífico transeunte?

También hay hombres que dan un tiro ó una puñalada á quien ningún mal les ha hecho, con la circunstancia agravante de que matan para robar, y el perro podrá comer en casa extraña, pero nada más. ¿Qué hay perros que rabian? ¿Pues acaso no hay hombres que rabian también? Es esa una ley física, superior á todo raciocinamiento, efecto de un virus absorbido; pero el hombre rabioso mataría á su padre si se le presentara en esos momentos de furor, y el perro rabioso empieza por huir de la casa de sus amos, comprendiendo que de seguir en ella pudiera hacerles daño durante esa terrible enfermedad.

Habría y seguramente hay perros malvados, como hay hombres perversos, pero por la excepción condenar á la espece, es ni más ni ménos que juzgar á los hombres por los crímenes de algunos de ellos.

También hay muchos perros nobles, muchos más, quizás, proporcionalmente hablando, que en la sociedad humana existen individuos de elevados sentimientos. El perro quiere á su amo con igual entrañable amor, hállese aquel en la desgracia ó en la opulencia, y no siempre podemos decir lo mismo de los hombres. El desgraciado con que guía á su amo pordiosero por las calles para pedir una limosna, si fuera robado al pobre mendigo por quien le diera regalada vida, pronto escaparía para seguir al desgraciado á quien guiaba y compartir con aquel el hambre ó un pedazo de pan duro.

VI

Yo tengo un perrito que en su primer año de vida padecía de accidentes. En uno de ellos, en la Avenida de la Libertad de esta población, los muchachos—de esos muchachos que si no descendiendo del mono descendiendo de la liena,—trataban de mortificarle, á pesar de sus convulsiones: aparte de mi criada con quien iba, sólo hubo allí un ser caritativo, por no decir una persona—honrando quizás á muchas personas—que se acercó á él, limpió las babas de su boca, le confortó con el calor de su cuerpo, y cuando mi perrito, mi pobre Cheri volvió en sí, le acompañó hasta mi casa. ¿Quién fue ese ser? Otro perro, Quim, como supé después que se llamaba, y que desde entonces es mi tiempo amigo mio.

Al perro, como al burro, se le caían las palabras—visten levita en Sociedad, con menos títulos de inteligencia, de la

minada por millares de luces que fulguraban en medio de la obscuridad de la noche.

El silbato de la máquina lanzó al aire por última vez sus estridentes notas, y el tren se deslizó entre dos murallas deteniéndose al fin bajo una bóveda.

Habían llegado; respiró el capitán á sus anchas y se disiparon los fantasmas, ¿qué era lo que tenía que temer?

¿Acaso Valentina pudo prever su regreso? ¿Cómo había podido hacerlo para averiguar la fecha exacta?

¿Quién iba á decirselo? Con la ligereza de un grumete saltó Jacobo de Kerhoët del vagón, pasó con la velocidad de un proyectil por medio de los aduaneros y empleados de la estación para tomar por asalto el primer carruaje vacío que encontró, diciendo el cochero:

—A Cours-la-Reine. Diez francos por la carrera.

Con una oferta como esta no hay penca en París, así no tenga más que tres patas, que no vuela lo mismo que un hipócrita.

VI

Sin embargo de esto, el cochero, un respetable anciano que había debido ser notario en los buenos tiempos de pasadas bienandanzas ya desvanecidas, inclinó la cabeza, encogió los labios castañeteando la lengua con aire de duda, secudió un ligero fustazo en el huesoso lomo del

nas de los demás, porque se tienen demasiado presentes los propios sufrimientos, y esto contribuye á que domine el egoísmo.

—¿Y tu ama?—preguntó bruscamente el conde de Kerhoët.

Esta pregunta probaba hasta que punto dominaba sus preocupaciones al capitán, porque de otro modo, él, que era la corrección y la cortesía personificadas, no se habría atrevido jamás á tutear á Florencia.

Abrió la doncella de la condesa desmesuradamente sus negros y vivarachos ojillos y no contestó.

—¿En dónde está?

Mordiéndose Florencia los labios é hizo un imperceptible movimiento de espaldas que significaba:

—¡No lo sé!

—¿Hablarás ó no?—preguntó con dureza el conde de Kerhoët.

—¡Eh! ¿Y que quiere el señor que le diga?

Experimentó Jacobo un agudo dolor en las sienes.

—¿No quiere entrar el señor conde en hotel?—añadió Florencia.

—¿Está Valentina?

El conde obtuvo esta vez una respuesta más categórica.

—Siento mucho tenerle que decir al señor que la señora condesa está viajando.

—¿Por dónde?

Repetió su gesto.

—Eso es lo que no sé.

—¡Vas á hacer que me condene!—exclamó el desgraciado.

En aquellos momentos hubiera deseado tener alas para poder volar á París.

En la época en que ocurrieron estos sucesos la línea férrea no llegaba más que hasta Mánis y desde Brest á Mánis había que recorrer una distancia que era aproximadamente la de ciento cincuenta leguas.

El conde de Kerhoët prodigó el dinero á manos llenas para que á los troncos del país que tiraban de su carruaje les naciesen alas, y el dinero casi siempre produce los efectos que se desean.

Al día siguiente, rendido por los vaivenes de una antigua carroza que databa del primer imperio, llegó á las dos de la tarde al patio de la estación en el momento mismo en que iba á salir un tren.

Ocupó precipitadamente un asiento y exhaló un suspiro de satisfacción, porque á la sazón cada minuto que pasaba le acercaba á su esposa.

¡A su esposa! Es decir á todo lo que adoraba en este mundo, á lo que ansiaba con un deseo de amante, á la mujer por la que habría sacrificado todo sin vacilar lo más mínimo; sí, lo habría sacrificado todo por ella, excepción hecha de su honra de caballero y de marino.

Durante el viaje y mientras se deslizaban rápidamente por delante de la ventanilla del vagón, cuya lentitud maldecía, las aldeas, granjas, prados y árboles, cual otras tantas fantasmagóricas visiones, recordó los términos en que estaba escrita la última carta de Valentina, de esa carta que conservaba con precioso cuidado, como una emanación del idolo, un perfume de la flor pre-

boriosidad y de nobleza de sentimientos que esos pobres animales!

VII

Todo esto, señor Director, no viene aquí traído por los cabellos, sino con motivo del artículo que he leído en su ilustrado periódico, número de 7 del mes actual, bajo el título de Sociedad protectora de animales de Tenerife.

De todo corazón deseo que se forme esa Sociedad en mi querida Santa Cruz. Dice el refrán «dime con quien andas, y te diré quien eres». Yo creo que también pudiera decirse: dígame el trato que se da á los animales domésticos en un país, y diré cual es el grado de cultura que ese país alcanza.

ANTONINO SUÁREZ SAAVEDRA. San Sebastián, 18 Diciembre 1898.

¡No salgo!

(MONÓLOGO ÍNTIMO)

Después de un día de lluvia, ó de frío; cuando cierra la noche rodeando sus negruras de un ambiente glacial, y agitando sus sombras con viento huracanado, es una delicia decir:—¡No salgo de casa! y poner en práctica acto continuo ese acuerdo.

Habéis vuelto de la oficina, de la redacción, del Casino, del ensayo general, del salón de conferencias, de la Carrera, del tresillo, de las visitas, del último quehacer, ó del postor pasatiempo de la tarde. Ateridos, dando diente con diente, y al entrar en casa, el calorcito que «sale á recibirnos», hasta la misma puerta de la escalera, parece decirnos:

—¡Que tonto has sido en estarte hablando por ahí fueral! ¡Cuánto mejor lo hubieras pasado aquí!

Y, en efecto, la casa está agradable, encantadora. Ya hace rato que anochece, y se han encendido las luces que caldean la atmósfera; se aproxima la hora de comer, y la chimenea ó el bracero han puesto el comedor á la temperatura que recomienda la higiene de la mesa. Todo está cerrado; dispuesto todo para que el cuerpo que llega yerto de la calle se reaccione; para que los pulmones se... atrevan á respirar.

Apenas se perciben los ruidos del exterior. Son las siete de la tarde, y parece que han dado ya las dos de la madrugada. Y es que por la calle casi no pasa nadie. Con grandes intervalos se escucha un rumor parecido al que produce el rodaje de los arzones de artillería. Es un coche, un «pesetero» que retumba con estrépito sobre el suelo endurecido por el frío. ¡Quién dijera que es esta la misma calle que en verano parece por lo animada un trocito de acera de la Puerta del Sol!

No hay extremo; en la enfermedad de... «Fulan», ya pasó el peligro; no hay sesión de importancia en el Ateneo ni en las Academias; no tengo ningún asunto urgente; no concuro al Bolsín; la tertulia del café estará como siempre; la de... «Mengana» como siempre también: el saloncillo del teatro con los abonados de costumbre... decididamente, ¡no salgo!

¡Cómo se conocen en esto los años! A los dieciocho á los veinticinco, ¡qué horror!, quedarse en casa; ¡qué suplicio el no salir. Esparaba la novia, ó atraía la conquista inesperada. «Pesaba» el hogar y fascinaba lo de fuera; lo nuevo, lo desconocido, lo imprevisto, y... quién se acordaba del frío, teniendo una capita que echarse sobre los hombros, y una sangre en ebullición, mejor que el mas perfecto de los sistemas de calefacción.

Pero después, poquito á poco, sin que nos diéramos cuenta, la capa no empezó á abrigar bastante; una noche, como novedad, dijimos: ¡oh no salgo!; y la novedad cayó en gracia, y nos fuimos haciendo precavidos primero, y aprensivos luego, y sirvió más que de halago, de fatiga el salir á diario y al fin de casa entró en franca y casi equilibrada competencia con el teatro, con la tertulia, con el café y el saloncillo.

La costumbre de muchos años, hecha ley, no se deroga fácilmente. Pero o le va dando distintas interpretaciones, cada vez más amplias, cada año mas «comodonas», y se acaba por no salir—haciendo mal tiempo—más que cuando es preciso; y se espera así la época en que no se salga nunca.

Verdaderamente que con una noche mala, ¡valiente tontuna!

Ahora mismo he entreabierto yo las maderas del balcón de mi cuarto, y da miedo mirar á la calle. Por supuesto, que para ver algo, he tenido que berrar con el puñuelo, el empavonado con que la humedad «esmerita» las vidrieras.

He mirado arriba, y el cielo tiene un azul sombrío, triston, violáceo; color de frío; color de *cianosis*—que es una señal de muerte en los enfermos graves.—Las estrellas brillan mucho, furiosamente, como con rabia, como si estuvieran, en una palabra, muy á disgusto, tan altas y tan... ventiladas.

He mirado abajo, y la calle—ayer encharcada—tiene un blanco desagradable también, marmóreo, sepulcral. Díjese que está nevando. Las huellas de agua ó de humedad semejan manchas de aceite: la luz del farol de la esquina baila en su *garita* de cristales, atropelladamente, las galop del viento Norte, cuyos «acordes» repercuten dentro del gabinete, zumbando en el cañón de la chimenea, especie de bocina fonográfica. ¡Quién sale con una noche así!

Cierro las maderas y miro á mi *appartement*. No tiene color; de invierno, ni blanco como la calle, ni amorado como el Firmamento. Conserva sus colores de siempre, y tiene, en cambio, un calor; que sería estúpido abandonar.

¡No salgo! Muchacha; tráeme las zapatillas y aviva ese fuego, y cierra la puerta, y vete á dormir, si quieres...

Y así, entregado á la *toilette*... de casa; al amor de la lumbre; oyendo en la estancia inmediata el dulce *alateo* de la respiración de los hijos, y en el piso de abajo el *valse* de moda; con un buen libro, y un mediano cigarro, se pasa el rato en un vuelo, y llega la hora de acostarse, y de leer entre sábanas los periódicos, y antes de este, se dirige otra miradita á la calle y al termómetro. En el portal de enfrente está el sereno Manuel, hecho un bloque con su capote y su bufanda y sus guantes; el pobre Manuel que espera á los... jóvenes, á los valientes, á los *impenitentes*, á los que no dejan de salir ninguna noche, quizás porque no han probado el placer de quedarse en casa, ni creen en la poderosa fuerza atrayendo de las... zapatillas, y en la seducción irresistible de un chaqustón de abrigo, ó de un *balin* de fantasía.

¡No salgo!

Y por si algún lector se le ocurre decir:

—¡Y á mí que me importa? Me apresuro á manifestar que el protagonista de este *Monólogo*, no soy yo, sino una figura que hace ó pretende hacer hablar, á cualquiera de las muchas personas que en estas noches de invierno consideran como el mejor de los mundos el rincón de su casita, y exclaman con el mayor de los entusiasmos: —¡No salgo!...

ENRIQUE SEPÚLVEDA.

De todas partes

Lo que somos

¿Qué hay en el hombre?... Muchas cosas, al decir de psicólogos y moralistas.

Los químicos—aunque desde otro punto de vista, como es natural—se hallan absolutamente de acuerdo con moralistas y psicólogos.

Uno de aquéllos, alemán por más señas, se ha entregado á una serie de experimentos y cálculos que le han llevado á establecer las conclusiones siguientes.

1.ª Los elementos *constitucionales* de un individuo, cuyo peso medio sea de 68 kilogramos están substancialmente (ó substancialmente) representados por las claras y yemas de *mil docientos* huevos de gallina...

2.ª Ese mismo hombre, reducido al estado fluido, produciría 98 metros cúbicos de gas y el hidrógeno suficiente para llenar un globo, cuya fuerza ascensional fuera de 70 kilogramos.

3. En su estado normal, el cuerpo humano contiene la cantidad de hierro necesaria para fabricar siete clavos de buen tamaño; la grasa bastante para *confeccionar* seis kilogramos y medio de velas; el carbon preciso para construir 65 gruesas de lápices, ó sea 9 360 y una cantidad de fósforo que serviría para inflamar la friolera de 820 000 cerillas.

4.ª A estos ingredientes hay que acudir 20 cucharaditas de sal, 50 torriones de azúcar, 42 litros de agua ú otras substancias químicas poco conocidas, en cantidades variables, aunque pequeñas...

Si las líneas anteriores leyera el doctor Pandolfo, exclamaría de nuevo:

«¡Vágame Dios, lo que somos!»

TESTAMENTO CURIOSO

Entre las primeras víctimas del auto movimiento, figura la opulenta americana madame Maxwell Heddle, que aca-

ba de fallecer en Londres—á consecuencia de una caída que sufrió en las inmediaciones de Aix (Francia)—llegando á los asilos nocturnos de París toda su fortuna, evaluada en diez millones de francos.

La validez del testamento, conocido solamente desde hace pocos días, ha sido ya impugnada por algunos miembros de la familia, y esta importante sucesión va á originar un litigio que promete ser muy interesante.

Madame Maxwell Heddle, que había nacido en el Canadá, contrajo matrimonio con un inglés fabulosamente rico, del que heredó todos los bienes, después de un largo y embrolladísimo pleito.

Vivía generalmente en París, en lindo hotel de la calle Nitot (contigo al habitado por Mr. Casimiro Perier), que fué por espacio de algunos años el centro de reunión preferido por la colonia extranjera residente en Francia.

Poseía, además, en Cannes, la quinta llamada «Villa Leader», en la que solía pasar los inviernos.

Madame Maxwell Heddle, á consecuencia de disgustos de carácter puramente íntimo, se había separado de su familia, representada en Francia por la marquesa de Billiotti, hermana de la muerta y esposa de uno de los más distinguidos miembros de la aristocracia francesa y en favor de la cual madame Maxwell Heddle disponía de su fortuna en un primer testamento anulado hoy.

Madame de Billiotti, muy rica también, se ha inclinado ante la última voluntad de su hermana, y no se opone al actual testamento en el que niquiera se hace mención de su nombre.

La madre y otros cuatro hermanos de la señora de Maxwell Heddle, residentes en el Canadá á excepción del llamado Pablo Marcel, que vive en París, no se conforman con lo ordenado por la muerta, pues, consideran lesivo para sus intereses el testamento actual, cuyas principales disposiciones son las siguientes:

Se instituye como legatario universal á los Asilos nocturnos de París.

En el caso de que no sea aceptada la herencia, la testadora nombró á las señoras de San Vicente de Paul, domiciliadas en el *boulevard* de Clichy.

En último extremo, la fortuna de madame Maxwell Heddle pasaría á manos de madame Satorres, que ejercía cerca de ella el cargo de señora de compañía.

Esta recibirá, además, una manda de 100 000 francos, una renta vitalicia de 30 000 y el hotel de la calle Nitot.

Madame Ferrari, esposa de un redactor de *L'Figaro*, percibirá otros 100 000 francos y una renta anual de 3 000.

La parte correspondiente á la familia de la muerta se reduce á una renta de 2 800 francos, legada á su madre. Se explica, pues que no acaten la última voluntad de madame Maxwell Heddle.

Los bienes de ésta, que—como ya hemos dicho—se elevan á la suma de 10 000 000 de francos, están, en su mayor parte constituidos por fondos ingleses.

FRENOLOGIA DE LOS PERROS

Una joven norteamericana, miss Fowler, es el apóstol de la nueva ciencia perruna.

Esa señorita, que pertenece al Instituto frenológico de la Unión, cuyos miembros la designan con el sobrenombre de *la socia*, ha querido extender el estudio del cráneo y sus protuberancias—limitado hasta ahora á la especie humana—al misterioso mundo de la raza canina.

Sus pacientísimos trabajos le permiten ya localizar, con toda la exactitud posible, para el perro como para el hombre, las facultades perceptivas, morales, volitivas; y precisar la región del cerebro en que residen las ideas de destrucción, de acometividad, de valor, de celos, etc.

Para efectuar las observaciones referentes á la complicada psiquiatría perruna, basta á veces con poseer un simp e retrato del interesado.

No hace mucho tiempo, un distinguido *sportsman* de Nueva Jersey enviaba á miss Fowler la fotografía de un hermosísimo perro, por cuya adquisición acababa de soltar un buen puñado de dólares.

El informe pericial (ó *pericial*, si ustedes quieren), de «la socia» no fué muy lisonjero para el examinado.

Este, que físicamente se hallaba muy llenito de carnes, flaqueaba—según miss Fowler, en la parte moral—revelando, sobre todo, una manifiesta disposición hacia el hurto.

Disgustado el *yunk* por aquellos juicios—que él estimaba temerarios—se personó, acompañado de su perro, en el domicilio de miss Fowler, la cual no

modificó en un ápice la opinión anteriormente emitida.

El «distinguido *sportsman*» salió indignadísimo de la consulta; pero á los ocho días volvió con las orejas gachas á casa de la miss, pidiendo á ésta mil perdones por su anterior incredulidad.

Los vaticinios de «la socia» se habían realizado en todas sus partes. El dichoso perrito, después de comerse tranquilamente casi todos los pollos de un corral inmediato á la casa de su dueño, y de cometer frecuentísimos robos en la carnicería establecida en la misma, se permitió tales abusos en otros establecimientos de Nueva Jersey, que el «distinguido *sportsman*» no ganaba para sustos... ni para multas.

Ya lo saben, pues, los poseedores de perros. El valor, la lealtad, el afecto de los terranovas; la inteligencia del perro de lanas; la memoria y la atención del *terrier* obscuro; la agilidad y perspicacia del *fox terrier*, son cualidades perfectamente reveladas por la configuración del cráneo...

Los canes filarmónicos—que también los hay—se distinguen por la anchura del cráneo y por el desarrollo que presenta el arco de las cejas.

Y no seguimos á miss Fowler en sus lucubraciones frenológicas, porque sería el cuento de nunca acabar...

LA MUERTE EN EL TEATRO

En una *interview* celebrada hace poco entre la famosa actriz inglesa miss Beere, y un periodista compatriota suyo, hizo aquélla revelaciones muy curiosas—aunque no tanto como el periodista en cuestión—respecto al arte de morir en escena.

Nos referimos á la muerte de golpes y porrazo, que—por lo visto—es la más difícil.

Ese arte (que tiene alguna semejanza con el del toro, puesto que también hay bichos que saben *morir en las tablas*) no se aprenden en las escuelas de declamación.

Es necesario tomar un *clown* por maestro, al revés de lo que hacen nuestros alcaldes de monterilla, tomando á los maestros por *clowns*, y convirtiéndoles en el hazme reír por los codos...

Sostiene fundamentalmente la actriz de referencia, que no hay, para el público, emoción alguna comparable con la de ver á un actor cayendo al suelo como una pelota.

Y si en vez de un actor, se trata de una actriz, mejor todavía.

Las caídas de la mujer interesan muchísimo más, sobre todo cuando son caídas mortales como las que sue en tener las actrices.

Un *clown* enseñó á caer á miss Beere, la cual—según dicen—es una verdadera especialista para este género de *declamación*...

Las primeras pruebas las hizo sobre colchones; luego ensayó sobre alfombras y, finalmente sobre el santo suelo. En diez lecciones, la trágica inglesa había aprendido á *morir bien*.

Ahora sólo falta que un pastor protestante la enseñe á *bien morir*...

Miss Beere ha declarado que, cuando se retire de la carrera en que tan señalados triunfos ha conseguido, abrirá un curso práctico de caídas para las señoras que quieran dedicarse al arte dramático...

Se compromete á adiestrarlas en diez lecciones. La que con tan breve aprendizaje no llegue á obtener la calificación de aprobada, será digna de caerse de un nido.

Tratándose de inglesas, es de presumir que muchas caigan á la primera lección, y sin hacerse daño alguno.

Las mujeres de la raza sajona, por su maravillosa intuición, son aptas para todo.

Un tratado para morir bien, ó sea para morir á tiempo, sería utilísimo también para los tios millonarios de América que gozan de *excepcional* salud.

A ver si hay algún sobrino que lo invente...

EL PERIODISMO EN CHINA

No tiene nada de joven ni de hermosa la emperatriz de China, y, sin embargo, hace «perder la cabeza» á muchos hombres...

Los Hijos del Cielo ven diariamente caer á tierra unos cuantos melones de esos que por aquellas latitudes se suelen llevar sobre los hombros.

Las víctimas pertenecen á todas las clases y condiciones sociales, sin distinción de edades ni coletas, ni siquiera de sexos.

Ahora ha tocado el turno á los periodistas.

La soberana del Celeste Imperio ha suprimido de raíz la prensa nacional, por medio de la curiosísima real orden siguiente:

«POR CUANTO nada bueno se lograría al permitir que siguieran funcionando tan peligrosos instrumentos;

«POR TANTO ordenamos la supresión de todos los periódicos que actualmente

se publican en el Celeste Imperio, y disponemos que todos sus redactores sean reducidos á prisión y castigados, según la importancia de sus escritos, con todo el rigor de las leyes vigentes.»

Ya lo saben nuestros colegas.

El que no esté contento con el ejercicio de la previa censura, que se vaya á China.

Allí, por lo menos, se degüella á los periodistas, sin necesidad de censuras previas...

ANUNCIOS PREFERENTES

SE NECESITA UN CRIADO Y UNA Cocinera. Se paga de cuatro á cinco pesetas.—Informarán, plaza de la Constitución, número 2. (10-1)

SE VENDE LA CASA NÚMERO 6 DE la calle de las Flores. Informes en la misma casa. (4-1)

SE DESEA HABITAR UNA CASA con jardín cerca de esta población. Dirigirse con todos los pormenores al Consulado Británico, calle de la Marina, núm.: 5. (24-12)

SE VENDE UN BURRO, ALBARDA y sillar.—General Antequera, número 8. (3-1)

Compañía de vapores correos INTERINSULARES CANARIOS

VIAJES A LOS PUERTOS DEL SUR DE TENERIFE

Habendo desaparecido las causas que obligaron la suspensión de estos viajes, la Empresa tiene el gusto de poner en conocimiento de los señores pasajeros y cargadores, que desde el día 17 de este mes volverán á reanudarse haciendo como antes cuatro expediciones mensuales y saliendo los vapores de Santa Cruz de Tenerife los días 2, 10, 17 y 25 de cada mes. Las Palmas 10 de Enero de 1899.

Arturo A. Doorly

tiene el gusto de avisar á los comerciantes de estas islas que se ha establecido en

8 A, ALBERT BUILDINGS PREENSONS ROW LIVERPOOL

como comerciante y comisionista en general para importación y exportación, aceptando las consignaciones de frutos y otros productos del país y ejecutando en las mejores condiciones todos los pedidos que se le hagan de mercancías tanto de Inglaterra como del Extranjero.

Dirección telegráfica: CANARY-LIVERPOOL (13 18)

AVISO

Desiendo Abraham M. Nahou trasladar su residencia al extranjero ofrece en venta su establecimiento sito calle de Canales número 5, con todas las mercaderías, estantería, etc.

La persona que desee adquirir datos ó hacer proposiciones puede acudir al mismo de 3 á 5 de la tarde. (31-12-15)

En el Bazar Francés

PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN

Se acaba de recibir un variado surtido de Mantillas de seda, velos para mantos y velos tohalla (gran colección) igualmente sombreros y capotas para señoras. (5 1 20)

Vapores con registro abierto

VAPORES TRASATLANTICOS
DE F. PRATS Y C.^a
(Sociedad en comandita)
PARA PUERTO RICO, MAYAGUEZ,
PONCE, SANTIAGO DE CUBA Y LA HABANA
El magnífico vapor
Berenguer el Grande
saldrá de este puerto el 30 de Enero.
Admite carga y pasajeros.
Agentes, Hijos de Juan Yanes.

Compagnie Générale Transatlantique
PARA VENEZUELA, COLOMBIA,
COSTA RICA, PORT DE FRANCE Y CURACAO
Saldrá de este puerto el 18 al 19 de Enero el hermoso vapor
Ferdinand de Lesseps
Admite carga y pasaje; también los admite para Cuba y Puerto-Rico con
tránsito en Port de France.
Agentes, HARDISSON FRERES.

Forwood Brothers & Co's
Line of Steamers
PARA MADERA Y LONDRES
JAFFA
El hermoso y rápido vapor
saldrá de este puerto el 20 de Enero.
Admite carga y pasajeros.
Agente, HY WOLFSON Marina, núm. 1.

CHARGEURS REUNIS
VAPORES CORREOS FRANCESES DE GRAN MARCHA

PARA DAKAR, CONAKRY, SIERRA LEONA, GRAN BASSAM,
LIBREVILLE, COTAROU CAP LOPEZ, ETC., ETC.
El magnífico vapor
Ville de Maranhao
saldrá el 15 de Enero.
Admite carga y pasajeros de 1.^a, 2.^a y 3.^a clase.
PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES
El magnífico y rápido vapor
Campinas
saldrá de este puerto el 19 de Enero.
Admite carga y pasajeros.
PARA BORDEAUX, DUNKERQUE Y HAVRE
El magnífico vapor de gran porte
Ville de Pernambuco
Saldrá de este puerto el 22 al 24 del corriente.
Admite carga y pasajeros de 1.^a, 2.^a y 3.^a clase.
PARA DEPTFORD, DUNKERQUE Y HAVRE
El magnífico vapor de gran marcha
Paranagua
saldrá de este puerto el 28 de Enero.
Admite pasajeros y 50 toneladas de carga.
Agentes,
Hardisson Hermanos.

Vapores españoles Trasatlánticos
DE PINILLOS, IZQUIERDO Y C.^o
PARA PUERTO RICO, HABANA,
CIENFUEGOS Y VERACRUZ
Saldrá de este puerto el magnífico vapor
Miguel M. Pinillos
el día 24 de Enero.
Admite pasajeros y carga.
Agentes, Hijos de Juan Yanes.
San Francisco, 13

Vapores trasatlánticos
DE HIJO DE J. JOVER Y SERRA
Para la Habana, Santiago de Cuba
y Cienfuegos
El vapor español de gran velocidad
Miguel Jover
saldrá de este puerto el 18 de Enero de 1899.
Admite carga y pasajeros.
Agentes, Hijos de Juan Yanes

Société générale de transports maritimes
A VAPEUR
PARA DAKAR, SANTOS, RIO JANEIRO,
MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES
El magnífico vapor francés
Provence
saldrá de este puerto el día 16 de Enero
Admite carga y pasajeros.
Agentes, HIJOS DE JUAN YANES

El anuncio es como el alma del comercio y de a industria, el intermediario entre el comerciante que vende y el particular que compra.

ANUNCIOS GENERALES

Los grandes centros fabriles y comerciales que son hoy la admiración del mundo lo deben todo a la publicidad de sus productos.

BLANCO Y NEGRO

REVISTA ILUSTRADA

NÚMERO-ALMANAQUE PARA 1899

Se compone de sesenta páginas de texto y dibujos, impresas con el mayor lujo sobre riquísimo papel estucado y a distintos colores; y en su confección y condiciones materiales no se ha omitido el menor gasto para que sea digno del público y del crédito de *Blanco y Negro*.

Precio para el público: una peseta; para los suscriptores que reciben dicha revista en combinación con el DIARIO DE TENERIFE, 80 céntimos.

De venta en la Administración de nuestro DIARIO, Castillo, 61, donde también se admiten suscripciones a los precios de Madrid.

TOS
CURACIÓN PRONTA Y SEGURA
CON LAS
PASTILLAS del Dr. ANDREU
De venta en todas las Farmacias
TOS

Ya sea la **TOS** catarral ó de resfriado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con estas **PASTILLAS**, siendo sus efectos tan seguros y rápidos que casi siempre desaparece la **TOS** antes de concluir la primera caja.

Las personas que padecen también **ASMA** ó sofocación deben usar los **CIGARRILLOS BALSÁMICOS** ó los **PAPELES AZOADOS** que prepara el mismo **Dr. ANDREU**, con los cuales logra el asmático un alivio instantáneo y descansa durante la noche. Pídase el prospecto.

Cartón-cuero para tejados

UNICO QUE RESISTE EL CALOR MÁS INTENSO
Y LAS PERSISTENCIAS DE LAS NIEVES
Ventajosamente conocido en España
40 años de éxito

Para toda clase de informes,
RICHARDSON Y HERNÁNDEZ
TEOBALDO POWER, 4. (7 1)



DEPOSITO GENERAL
Sr. Viuda de RAFAEL ROMERO JEREZ

Camilo Lecuona y Bello

Calle del Castillo n.º 46
Se acaban de recibir:
Variado surtido de perfumería, maletas de varios tamaños. Camisetas, Zafiros escoceses para trajes de Srás. Zapatitos, para niños. Cuellos y puños de hilo. Completo surtido de mantas y colchas de algodón. Percales. Capotitas blancas de seda para niñas. Tohallas turcas. Tapetes para mesa. Sombrillas de seda etc. etc.
Paquetes de polvos de arroz, a 1.50 pesetas docena.
Calle del Castillo n.º 46 esquina a la de Teobaldo Power. (10 1-20)

IMPRESA ISLEÑA DE HIJOS DE F. C. HERNÁNDEZ
REGENTE, MANUEL E. GARCÍA
Santa Cruz de Tenerife, Castillo, 49 56

SE VENDEN

Latas y cañas superiores para levantar tomates, y papel para empaquetar frutos.
Precios económicos.
CAMILO LECUONA Y BELLO
(10-1-20)

AGENDA CULINARIA

PARA 1899
LIBRO DE LA COMPRA CON MINUTAS Y RECETAS
PARA CADA UNO DE LOS DÍAS DEL AÑO
POR
LA DUQUESA LAURA
Precio... (En Madrid, encartonada. 2.00 pesetas
(En provincias, id. 2.50 —

Este importante libro contiene: Calendario para todo el año.—Agenda en blanco para apuntar los gastos de la compra.—Dos minutos, una de almuerzo y otra de comida, para cada uno de los días del año, etc.
Se halla de venta en la Librería editorial de BAILLY-BAILLIÈRE ÉRNIOS, Plaza de Santa Ana, número 10, y en todas las librerías de Madrid y provincias.

PIANOS—PIANOS

Pídanse los de la acreditada marca

JUAN AYNE

construidos expreso para las Canarias.

CORNETAS Y CLARINES

de reglamento para el Ejército y Milicias.

FERNANDO VII 51, 53 y Call 22, BARCELONA.